

# SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESTŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

— Egyszer szám ára 20 fillér.

Hirdetések megállapodás szerint számíttanak.

— Nyilttér díja soronként 20 fillér.

Feloldó szerkesztő és lapfajdos:

KUTI ISTVÁN

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## A jövőendő nemzedék.

Most, hogy az iskolák kapui ismét néhány hétre bezárnak, újból aktuálisává válik közoktatásügyünk kérdése. És ez az aktuálisítás annál nagyobb, mivel éppen a neveléstügy körül napról-napra szomorubb jelenségek bukkanak napvilágra, melyek igen szomorú világot vetnek ifjuságunk lelki világára.

Azokra a botrányokra gondolunk, melyek a most lefolyt érettségi vizsgálatok körül merültek fel, és amelyek már jóval túlhaladták azt a fokot, melynél ezeket a cselekedeteket ifjui könnyelműségnek és megfontatlanságnak lehet beszámítani.

A vizsgázó tanárok főlkjainak feltétele, az érettségi tételek ellopása, mind igen szomorú tünetei ifjuságunk morális süllyedésének és mit várhatunk attól a generációtól, mely az élet első komoly lépését is a bűn útján teszi meg?

Igaz, hogy érettségi botrányok megítélésénél rendkívüli enyhítő körülmény az, hogy az érettségi vizsgálatok egész intézménye teljesen fölösleges és hogy az ifjuság ennek nagyon is tudatában van és hogy éppen e körülménynél fogva ugyszólván erkölcsi kötelességének tartja az érettségit

vezető tanári kar megbízottját félrevezetni, csakhogy éppen ez a nézet bizonyítja legelőkébben mai ifjuságunk erkölcsi defektusát.

Ezen az állapotban változtatni kell. Ha a jelek nem csalnak, egy új, egy magyar renaissance hajnal köszönt reánk. De mindíg így volt, és erre a történelem megszámlálhatatlan s megdönthetetlen bizonyossággal szolgál, hogy új idők jöttéhez új emberek is kellenek. De milyen lesz a jövő embere, elég erő lesz e benne, hogy tovább építse azt a művet, melynek alapját a nemzeti küzdelem harcosai vetették meg!

Azok a reformok, melyeket eddig megakartak valósítani, mind csak csekély és lényegtelen módosításai a jelenleg fejmálló rendnek, melyek nem alkalmasak arra, hogy tősgyökeres változásnak vessék alá a magyar nevelés ügyét. Egységes középiskola, leánygimnázium, a jogi oktatás reformja, mind oly feladatok, melyek megvalósítása igen előnyös lehet az ifjuság szellemi képességeinek fejlesztésére, de nem alkalmas arra, hogy egyuttal lelki világát is művelje.

Pedig a tanítással teljesen egyenértékű tényezője az oktatásügynek a nevelés, sőt bizonyos okoknál fogva ennél még sokszorta fontosabb is.

Az ifjuság erkölcsi nevelése oly súlyos problémája a modern sociológiának, melynek kedvező megoldása az illető államot ellenkező esetben pedig biztos és kétségbevonhatatlan bukásnak esheti áldozatául. Spárta, Athén, Róma, mind csakis a helyes nevelési rendszernek köszönhetik, hogy magukhoz ragadták a többi államok fölötti hegemoniát, későbbi bukásuk pedig szintén csak az ifjuság erkölcsi fejlesztésének elhanyagolásában leli magyarázatát.

És mintha a történelem csak minálunk is azt akarta volna bebizonyítani, hogy minden tettében következetes, nemzeti ifjuságunk napjai is szoros összefüggésben vannak azzal a gonddal, melyet nemzetünk vezetői emberei a neveléstügyre fordítottak. A régi puritán gondolkozás mindnak lassú eltűnédezése okozza, hogy mind ritkább és ritkább az ideális javak után való törekvés, társadalomban, politikában, egy szóval a közélet minden terén az ideális törekvések helyét egy csunya, materialisztikus irányzat foglalja el.

Ennek a materializmusnak azután egyre sürföbben látjuk szomorú, áldat lankövetkező ményeit. A bűnügyeknek egyre növekedő

## Van Isten.

Részlet Hermann József dr.-nak a Szentháromság-szobornál 1903. június 10-én tartott beszédéből.

II.

Az Isten létét bizonyítja a világon uralkodó törvény- és célszerűség. A természettudományok felfedezték a világon bizonyos általános törvényeket, melyeknek az egész világ és ennek részei alá vannak rendelve. Ilyen törvények 1. a gravitáció törvénye, mely urálja a körülbelül négy ezer millió égitestnek egymáshoz való viszonyait és mozgásait; 2. az erő megmaradásának törvénye; 3. a Kepler-féle törvények, melyek mutatják az égi testeknek a nap körüli forgását; 4. határozott törvények szerint folynak a fémek, hangnag, elektromosságának stb. tünetényei. A szerveletlen életben található ezen állandó törvények találhatóak a szerves világban is: így a szerves testek keletkezése, táplálkozása, szaporodása stb. szilárd törvények szerint történik. A természetben látható rend, összhang mind csak azért van, mert a magától különböző anyag állandó törvényekről vezették: ennek kifolyása azon szép természet, melyben élünk, s melyet minden költő megénekelt, minden festő megfestett, minden szónok példákat és hasonlatokat a természetből véve csodálatosnak leirt. Zoologia, Botanika, Antropológia, Geologia, Astronomia stb. tudományok bizonyítják hogy a természetben minden törvény és célszerű. Mily csodálatos a 4 ezer millió csillagnak egymáshoz való rendezése. Egyedül vagy különböző csoportokban mozognak biztosan meghatározott pályán. Ki van mérve minden csillagnak az egy-

mástól való távolsága, gyorsasága, futási ideje, nagysága, tere, ereje egy hogy minden összeállítás közök ki legyen kerülve. Azonban nem is szükséges a felettünk lévő csillagokat nézünk, hogy erről meggyőződjünk: itt van a mi földünk; ez sokra tanít. 1. Földünk mozgásának elipsis alakja okozza a napról való közelebbi illetve távolabbi távolságot a gyorsabb és lassubb mozgást és ezzel számos szerves és szervetlen processust. 2. Földünk tengelyének hajlási szöge a pálya felszínhez okozza az évszakok szabályos változását. A föld tengelyének állási változása megzavarja az évszakokat. 3. A viznek nagy van azon sajátága, hogy feloldja és magával rántja a kálmot, korvasavat, ammoniakot, phosphorsavat: de ha ezek szántó-földben vannak, melynek ezek fötermőképességi feltételei, akkor állandó eső okozza sok víz se képes a föld felszínét ezeket kihozni, sőt ellenkezőleg a föld felszínre a vízben esetleg lévő termőképességi részeket magához láncolja. 4. Ha a napról nem jönne a világosság és melegség földünkre, itten élet nem volna lehetséges; és ime a napot és földet mi köti össze? számtalan éteratom, melyeknek mozgása együdtől teszi lehetővé a nap világosságának és melegének hozzánk való jutását. 5. Mily fontosabb, hogy a levegőben az oxigén nincs oly vegyi rokonsággal a nitrogénnel mint pl. szénnel. Ez egyedül teszi lehetővé a szerves világ létezését. Az állati világ belélegzi az oxigént, mely egyesül a vízben lévő szénnel és mint szén-sav kilélegezve, a növényzettől e szén-sav nappal felszívatik. A szént a növény magában tartja és az oxigént kiadja. Ha az oxigén a nitrogénnel volna nagyobb vegyi rokonságban, ez a szerves világi lélegzés lehetséges nem volna;

kialna a szerves világ. 6. Fontos földünknek anyagi nagysága és sulya: ha földünk nagyobb volna pl. mint Jupiter vagy Saturnus, akkor vonzó ereje oly nagy volna, hogy kisebb állatok, melyek ma lábakon járnak, akkor kigyók módjára csak csuszni tudnának; a sas legfeljebb galamb-repülési magasságra bírna felrepülni. Ha ember nehéz tehát! látszanék megterhelve. Ha pedig a föld kisebb volna jelenleginél pl. mint Mercur vagy a hold, ugy a levegő oly ritka volna, hogy szerves élet alig volna itt lehetséges, és az ember részeg emberhez hasonlóan ingova járna és kislőésre felborulna. 7. Közönségesen a hideg összehúzza, a meleg széterjeszti a testeket. De a viznél ez nagy zavart okozza a természetben, akkor a jég nehezebb volna a viznél, a jég a folyók, tavak, tengerek fenekére ülepednék és télen át oly jég-terek alakulnának, melyeket a nyári idő nem bírna felolvasztani. De a víz ellenkezőleg van: hidegen szétlerjed: legnehezebb és legsűrűbb 4° C-nál. Ha most ezeket a törvény és célszerűségi folytonos tünetényeket nézzük, melyek egy és ugyanazon törvények szerint ismétlődnek; és másfelől ismerjük az anyagnak azon sajátágát (lex inertiae, das Gesetz der Trägheit), hogy magától különbözős mindenre: nyugalomra, mozgásra, bizonyos alaknak fel vagy fel nem vedésre stb. ki fogja mondhatni, hogy o törvények okozja az anyag? Hisz e törvények nincsenek az anyagnak álvétve, de ellenkezőleg az anyag ezeknek. E törvények léteznék függetlenül az anyagtól valósságosan és az anyagból semmikép se magyarázhatók ki. A buta anyag oly észszerű törvények alkotása képtelen. A természettudományok elismerik e törvények létezését, de mivel a szerves

statisztikájá szolgáltatta legkétségtelenebb bizonyítását annak, hogy a jöendő generáció egyre gyorsabban veszi lába alatt a morális világnézet talaját. de még jobban bizonyítja ezt az igazságot az a miadinkább enyhülő és szigoroságából napról-napra vesztő elbírálás, melylyel e bűnösekmenyek a nem közvetlenül érdekelték körében találkoznak.

Mi, akik sok tekintetben szinte szolgálat követjük a külföld példáját, a nemzeti élet egyik legfontosabb terén, ezt következetesen elmulasztjuk. Pedig elég alkalmunk van megismerkednünk az angol nevelés ügyvel, melynek teoriáját majdnem minden pedagógus írónk kötelességének tartja a közönséggel megismertetni, anélkül, hogy inkább e teoria megvalósítására törekednék és ezt az etikai nevelést hazai iskolánkban meghonosítanák. A nemzeti renaissance e korszakában feltétlenül szüköségünk van az ifjú generáció támogatására, szükségünk van egész emberekre, akiket nem lesz képes eltántorítani elveiktől és meggyőződésüktől sem megvesztegetés, se terrorizálás. Minden elv csak úgy győzedelmeskedhetik, minden irányzat csak akkor válhatik tartóssá, ha hívei meggyőződésből és nem egyetlen érdekeik kielégítésére sorakoznak lobogói alá; a nemzet újjáébredése is csak akkor lesz állandó, ha nem csak üres teoriák, hanem gyakorlati tudás lesznek legelső eredményei.

Az ifjúság etikai nevelése oly kérdés, mely legelső sorban is megoldásra vár, minden egyéb háttérbe szorulhat, ha arról van szó, hogy jöendő nagyságunknak megdönythetlen biztosítékait találjuk; és meggyőződésünk, hogy ezt a nézetünket a legilletékesebb körök és a nagy tanítóság annál inkább magáévává fogja tenni, mert hiszen azaz erkölcsi infekció, mely ifjúságunkat már nagyrészt megmetyélte napról-

napra szomorubb gyümölcsöket terem. És éppen a most fejtetgető okoknál fogva a napi hírekben is sűrűn felbukkanó közleményeket, melyek iskolai botrányokról szólnak egyáltalán nem vagyunk hajlandók muló jelenségnek tekinteni, hanem igenis természetes következménye annak a nevelési rendszernek, mely minden egyéb tekintet mellőzésével egyedül csak a tudományt, az ifjúság észbeli tehetségeinek fejlesztését tartja feladatának.

## Névtelen levelek.

Divat manapság névtelen leveket írni. Divat nálunk is, másutt is.

Olvastuk, hogy egy vidéki városban öngyilkos lett valaki, mert nap-nap után, hogy lelke nem bírta ki a harcot, megakart szabadulni azoktól az emberektől, akik siettek részvétüket kifejezni akkor, amikor a férfi lelkét a szenvedés marta és siettek újra névtelen levelet írni akkor mikor a részvét szava valamennyire megnyugtatta a felzaklatott embert.

Óh mi nagyon jól ismerjük Fágó urat. Minden városban van belőlük elég. Tisztelességes orcával járnak, még be is gombolkoznak a rágalmazók előtt; annyira hogy szinte művészek a látszó becsületben. De mihelyt rombolni lehet, olyan lelkekkelenséggel törnek be a familiákba, hogy az ember ilyenkor tud megszeretni egy oktalan állatot. Ilyenkor tudok én annyi szeretettel nézni a kutaymra. Mert abban csiszolabb a hűség ezerszeres, mint Fágóban. A kutaymán van annyi bátorság, hogy a kit nem szeret, beleharap a combjába, pláne ha valaki vele ingerkedik. Fágó azonban, aki ember és feltett kalappal jár előtünk, aki előtt sokszor egy város közönsége hódol, elbukik egy névtelen levélben, orvul harap.

Betolakodik a családi szentélybe. Itt nagyon szereti a talajt. Mert a nő megvédése még mindig a legnehézhez szerep a világon. Mihelyt védik, már azt mondják: Ahá! nem zörög a haraszt hiába. Mihelyt kutatják a névtelen levél íróját: már találgatják is, hátha mégis van a dologban valami. Bizonyosan. Újjából senki se szopna olyt.

A védtelen asszony alig mer kilépni a küzdő tere: fél, hogy botrány lesz a dologból, a legokosabb a mit tehet, elteszi a levelet, hátha egy-

szer kideríti a vádaskodó, börtalontan, lelketlen, és óh lány lilioszáll hervadt már el ilyen levelekre, Istenem! És hány család békéje mulott már el a névtelen levelek miatt. Hány anyát vonta el így a gyermek neveléstől, hány apát kergettek már az ilyen levelek a kártyához az italhoz.

Az erkölcsi rend megtámadása még nem magában álló pozitívum. Hálás téma lenne kimutatni, hogy a névtelen levelek szerzői még állam vagyonosodásai szempontból is termékek kárt okoznak. Utalunk csak a megmérgezett házastársak züllésére, ami a kártya asztalnál kezdődik és valahol a temető egyik sarkában végződik. A még ezt az utat megtette valaki, roppant sok lelki megrázkodtatáson megy keresztül. Közben a garasok, a remények szerte foszlanak, ami megmarad az csak az ember keserősége, mely rendszeren valami gyilkos szerszámot ad az ember kezébe.

Nem kell magyarázunk, hogy minő forradalmat idéz elő az ember lelkeben az a vád, mely a szerető húst ér. Lehet annak az asszonynak olyan a lelke, mint a fristoll fehér galambé. A vád ott sajog az ember lelkeben mint Shakespeare Othellojában. És vége a családi boldogságnak.

Mindez ellen mit tehetünk? Fágók mindig lesznek, a mig csak Othellok lesznek. Névtelen leveleket mindig fognak írni. Mentől több olvasója lesz, annál többet. Mihelyt azonban az emberek tűzbe dobnak minden olyan levelet, melynek íróját nem merte oda írni a névét, a névtelen író megcsapannak. Nem örökre és nem egy, hogy ír maga sem maradjon belőlük.

Mert mindig lesznek olyan emberek, a kik a névtelen levekre adnak valamit. Ha nem a szappan lesz a műveltség fokmérője, hanem az igazi intelligencia a szép olvasásán, a jó könyvek forgalmában mutatja a nemzet szellemi intellektuálisát, akkor remélhetjük, hogy talán örök időkre elhaltgatnak a névtelen levél írók.

Addig is még ily lépcsőkre jutna a műveltség és az igazi tudományosság, addig az emberek fogjanak kezét, a művelt ember ugys azt teszi és ne olvassanak el olyan leveleket, a melynek írói lélek nélkül irnak az az általános vérszomjával, hogy mégis csak az azaz keserűség okoznak. Büntessük ki őket az az, hogy leveleiket összetörve azokat emésztse meg tűz. Mihelyt nem reagál az érzékenykedés a galád rágalmakra a névtelen

és, szervezeten világból nem származnak e törvények, kitől származnak? Olyantól, ki e törvényeken kívül és fölül van, ki azonban e törvényeknek létrehozója, ki teremtője a szerves világot; ezeknek bizonyos törvényeket előírt és hasonlóan ki a szervezeten világot is ezen törvényekkel összhangba, rendbe hozta; és ezt a lényt nevezzük Istennek.

### III.

As Isten létét bizonyítja a világ folyásának előrelátható megszünése. Az erő megmaradásának elve szerint a természetben semmiféle erő sem megy tönkre, csak átalakul más erővé, más mozgássá pl. a meleg egy gőzgépnél átalakul hajtórővé és ez a kerekék dörzsölés, utján részben visszaalakul meleggé. A tapasztalat szerint azonban az erők gyorssabban alakulnak meleggé mint más alaku mozgásba. — De Clausius († 1888. Bonnb.) matematikailag behizonyította, hogy az egyszer meleggé átalakult erő már többé egészen vissza nem alakítható, de egyrészt mindig hátramarad mint melegség. A természetben ugyan semmiféle erő sem megy tönkre, de azért jobban és jobban meleggé átalakul, anélkül, hogy lehetess volna ezt a meleget egészen más erőkre átalakítani. A melegség azonban csak addig képes munkát végezni, míg hőmérséklet-különbség van. Mert ha a világ valamennyi része a mozgás ugyanazon alakját és intenzitását bírja, egymásra többé nem tesznek hatást, mintegy egyensúlyban vannak. A gyorsabb és lassabb mozgások egymásra hatva, középszertű mozgást létesítenek. Ilyen módon a mindenség minden része, amelyek egymásra hatnak és ezzel valami természetes processzust létrehoznak, egy egyensúlyba jönnek

végleg valamikor, a mivel megszűnik a világroszszinek egymásra való hatása, megszűnik minden természetes processzus, nyugalom lesz és ezzel beáll a világfolyás, a vég, a pusztulás. Az a kérdés mostan, mikor áll be ez a vég? véges vagy végtelen időben? Az erő átalakulása meleggé és a hőmérséklet kiegyenlítésére csak akkor tartana végtelenül, ha a világőrtartaléka végtelen vagy a hőmérséklet különbsége végtelen nagy volna, de ez nincs. Végtelen nagy hideg és végtelen nagy meleg nem lehetséges. A lehető legnagyobb hideg — 273°-nál van. Végtelen meleggé sem lehetséges, mert ekkor ez végtelen mozgást mutatna, de ez lehetetlen. A gyorsaság képlete  $v = \frac{s}{t}$ . Vagyis végtelen gyorsaság kívánna,

hogy a mindenség terét végtelen kis idő alatt az anyag befussa, de ez nem lehetséges. Ép ezért végtelen nagy meleg sem lehet; annál kevésbé végtelen nagy hideg, azaz a hőmérséklet-különbségek sem végtelen nagyok; és így a hőmérséklet kiegyenlítése sem fog tartani végtelen időn át.

A világőrtartaléka se végtelen. Az erő képlete  $k = \frac{mv^2}{2}$ . E szerint akkor végtelen az erő, ha vagy az anyag vagy a gyorsaság végtelen. De ezek egyike se végtelen s így a világ folyásának vége se végtelen idejelt: végre az erő átalakulna vissza nem alakulható meleggé; ez pedig hőmérséklet kiegyenlítődik és beáll a mindenség nyugalma hol minden természetes processzus megszűnik.

Különben a mindenségnek lassu megmerevedése mellett szól az égi testek eddigi alakulása is. Az égi testek lassankint hűltek és hűlnek. A

hold egy kihűlt égi test. A földszíne kihűlt de benseje még most is tüzes. A nap melege is fagy. Már ki is van számítva, hogy a nap a maihoz hasonló meleggé fog sűtni még 6—8 millió évig, 100 millió év mulva azonban ki fog aludni. A föld melege is fagy: így ki van számítva, hogy 12 millió éven belül a földet óriási örök jég fogja borítani, csak az egyetlen vidékén szűk, szalagon lakhatnak emberek eszmikők módjára. A mindenségnek általános megmerevedését megelőzi a szerves életnek földünkön való időben majd beálló megszűnése; és pedig a szénsavnak folytonos kibocsátása miatt a szénsav a növényzet feltétel nélkül szükséges eleme.

A növények a világosság hatása alatt a szénsavat elemeire bontják: oxigénre és szénre. De a szénsav véges időben meg fog sűtni. A szénsav főforrása: a föld belseje, ahonnan a tűzhányók utján jön a levegőbe, azután a fa és kőszén és jelentékelen mennyiségben az állatok és emberek lélektéből támadó szénsav. Minél inkább kihűl a föld benseje, annál csekélyebb lesz a tűzhányók működése és ezzel csekélyebb lesz a szénsav előteremtése, míg végre a föld teljes megmerevedésénél a szénsav előteremtése teljesen megszűnik a föld bensejére vonatkozólag. A fa- és kőszén is az ipar- és gyárvalatok által végtelenen ki fog használtatni. Az állatok és emberek szénsav-termelése számításba nem vehet: így végre a növény világ semmislítése kikerülhetetlen.

De a növényzet másik feltétlenül szükséges eleme s. t. l. a víz merevedni fog. A víz sulya a föld sulyának 25,000 része. A föld egyenlítői sugara pl. 6 millió m. A tenger átlagos mélységgé

levélírók befogják látni, hogy sokkal nevesebb és fértiasabb a mások családi boldogságát megőrizni, mint az nyomorultan, gyáván szédülni.

Ha pedig annyira alacsony ez a társadalmi hogy mindezek után akad névtelen levélíró, aki erkölcsi alap híján névtelen leveleket ír, ha megtudjuk büntös ízelmet, közönséink ki a tisztesség emberek sorából, mert az ilyen ember nem az. Gyilkos, aki mint a tolvaj sötétben jár mert nincs önézzete, himpeller, mert nem uriember.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Személyi hírek.** *Fekete* Dezső posta- és távíró felügyelő, a szegedi posta- és távíró hivatal főnöke, akit Selmechányról pár hónappal ezelőtt helyeztek át és léptettek elő, a múlt héten költözöködték végre az új állomáshelyére. A város egész közönsége sajnálhatta és csak a rendkívül derék férfitől, aki postahivatalunkat itt léte alatt teljesen reformálta és a legmodernebb intézménnyé alakította át s aki ezenkívül a város társadalmi és közéletében is igen hasznos munkáidat fejtett ki s egyike volt azoknak a keveseknek, akik állandóan közbeszútlásban és szeretetben állottak. A busuzói posta-főnök ezután is bucsut mond mindazoknak, akikkel személyesen nem tudott találkozni. — *Lits* Gyula főispán tegnap este ideérkezett. — *Heincz* Hugó volt orsz. képviselő a múlt héten családijával hazakereszt a város nyarat itteni nyaralójában tölti. — *Fodor* József v. m. kir. állatorvos két havi szabadsága után hivatalát a múlt héten elfoglalta.

— **A bolgár fejedelem Szentantalan.** A szentantali ősi Kohary kastálynak előkelő vendégei vannak a múlt hó 26-á óta. *Ferdinánd* bolgár fejedelem, *Koburg* Filálp herceg és fia *Lipót* érkeztek meg hosszabb tartózkodásra az ősi kastélyba, amelyben gyermekkorukban igen sokat tartózkodtak. A fejedelem Garambercencről autombilon jött föl testvérelével együtt, míg kísérője vasuton érkezett. A fénységek vendégek naponta vadászak az antali erdőségeken s majd kirándulásokra tesznek autombilon, így pénteken délután Lévára rándultak át. Hogy mennyire szívesen gondol vissza a fejedelem városunkra is amelyet gyermek és fiatal kori éveiből igen jól ismer, igazolja az is, hogy a város polgármestereit ma déli fél tízenként órára meghívta kihallgatásra. Ugyanakkor hivatalos *Lits* Gyula főispán is a fejedelemhez.

— **Eljegyzés.** *Szabó* Károly szobrász-művész a múlt héten eljegyezte *Bacsik* Máriát Hodrusányáról.

pedig 3600 M. A föld hűlésvél a víz a föld bensejébe fog szívárogni: a föld anyaga el fogja nyelni a vizet. Ami víz pedig felszínen maradni fog, az a hideg hőmérséklet folytán örök, kristályi jéggé fog átalakulni még az egyetlen körül is.

Ebből következik, hogy előrelátható időben, bár millió év múlva, de mégis beálló időben, a földön minden élet meg fog szűnni és a föld egy kiadott égítést lesz.

Azonban éppen ebből, hogy a világnak egyszer lesz vége, következik az is, hogy a világ folyása is kezdettel bír, mert ha a világ alkalós öröktől fogva tartott volna, akkor már régven vége lett volna a világ folyásnak kezdetől végéig tartó millió évek öröktől fogva számíva ezek kezdetét, már rég elmúltak volna.

De ebből következik az is, hogy kellett valakinek lennie, aki a mindenség anyagcsérelt a világlétezés kezdetén előtáta azon örösi számú mozgások, melyek most lassanként egyenlő helyre kerülnek törekszenek és végleg ezt is érik és ezt a tényezőt nevezzük Istennek.

— **Eljegyzés.** *Szabó* Károly szobrász-művész a múlt héten eljegyezte *Bacsik* Máriát Hodrusányáról.

— **Közönségnyelvítés.** A «Kolos» leánynevelő-intézet elemi iskoláinak vizsgálatai alkalmából *Cseh* Lajos bánatánácós, a bánatárs-pénztár részéről 35 koronát ajándékozott a szorgalmas, jövőrebb bányászok gyermekeinek, melyből minden osztályban 4-4 tanulóval 7 korona osztaltott ki. — *Bártossy* Antal bánatánácós 5, *Stuller* Gyula dr. 4 esinos könyvet osztott ki a szorgalmas tanulók között. *Czeke* György 7, N. N. 8 könyvet ajándékozott a II. oszt. szorgalmas tanulók részére. — *Bence* György főerdőtánácós 11 könyvet ajándékozott, mely a III. osztály szorgalmas tanulói között osztaltott, ki. — *Grohman* Gyula 6 könyvet adott, melyből az I. B) oszt.ban egy III-ban és a IV. osztályban négy tanuló kapott egyet-egyet. A nemeskülki adakozókra Isten áldását kérve, az intézet előjáróságáa legáltalában köszönetet fejezi ki a kegyes adományokért.

— **Harcászati gyakorlatok.** *Schneider* Ferenc vezérkari őrnagy, a pozsonyi IV. honvédkerületi parancsnokasz vezérkari főnöke a múlt héten két napot városunkban töltött s a város környékén alkalmas gyakorló helyett keresett ezredösszpontosítási gyakorlatokra. Több helyet alkalmasnak is talált s így kiútat van arra, hogy jövő évtől kezdve ezredösszpontosítások lesznek városunkban, ami igen nagy hasznára lenne a városnak, mert öt-hat héten át egy-két teljes ezred lenne a városban.

— **A város erdőhatásgá ügye.** Négy esztendője már, hogy a besztrecébenál m. kir. erdőfelügyelőség feljelentést tett a város mint erdőtulajdonos ellen, hogy erdeiben az egyes osztatokban tulhasználat történt. Megindult a vizsgálat, amelynek során kiderült, hogy a tulhasználat nagy részben a megboldogult *Krausz* Géza volt városi erdőmester elhalálása után történt, amíg az erdőmesteri állás üres volt. A városi közönség bizottság mint elsőfokú bíróság följelentette a várost az erdei állóság vádjá alá, mivel a tárgyalás során beizagolták nyert, hogy a köteles ellenőrzést nem műsáztotta el s a város hatóságának nem volt módjában nagyobb ellenőrzést gyakorolni. Az erdőfelügyelőség felelőbbeséa következtében a földművelésügyi miniszterhez került az ügy s a miniszter helyszíni szemle tartását rendelte el pontos megállapítása végett annak, hogy hol, mennyi tulhasználat történt s mennyiben történt intézkedés, hogy a tulhasználat póltólessék. A helyszíni szemle és erdőbjárás a múlt hó 20-án kezdette meg a vizsgálat bizottság *Kuti* István rendőrkapitány, mint a vizsgálatot vezető hatóság vezetése mellett. A bizottságban résztvettek a m. kir. erdőfelügyelőség részéről *Solti* Arnold erdőfelügyelő, *Babus* József alerőfelügyelő, *Langgyl* Viktor erdősz., a város részéről *Altman* Imre városi tanácsos, *Zótony* Imre erdőmester

ható az Isten. Ezek olyanok akár a napsugár, a mikor vízcspepekben szivárognak szineke oszlik, hasonlóan a sok tökéletesség az Istennek visszatükrözése. A sok test hasonló sok tükörlábrához, melyek egymáshoz állítva bizonyos szög alatt az első tükörben tükröződő tárgyat az utolsóban is visszatükrözeltetik, azaz a világi testek miniegyik Istennek okozta gyanánt szerepelnek. Egy és ugyanazon könyvnek és kinasdnak másolata ugy viszonylik az eredeti kézírathoz akár a világban lévő tökéletességek, igazságok, erkölcsi törvények viszonylanak az Isten tökéletességéhez, bölcsességéhez, ami szép, jó, igaz van a világon, az az Isten szikrája mind

Azonban mintegy akár egy akár száz bizonyíték, ha I. i. már az első is megálfalhatatlann bizonyítja azt amit a hit követel is hinni t. i. az Isten létét. A legelső igazság az Isten léte. A természetdások az Isten keresésénél lehetnek vezetőink, de a hit azért legyen mindig világlátó nyunk. De aki akár hittel, akár észével az Isten létét elismeri, ne maradjon ezen elméleti ismeretnél, de gyakorlati legyen ez ismeret benne. Keresse tovább az Isteni, közelebb lépjen ehhez az Istenhez, ki nélkül se hit, se ész, se vallás, se tudomány, se világ, se élet nem volna. Ennek közbőljük életünkét mi is. Eltűl várjuk boldog jövenket is, mely azonban csak azoknak van ígérve a kik hiszik, hogy van Isten és hogy jutalmat ad azoknak, akik őt keresik. (Hébr. XI. 6.)

és *Bence* György főerdőtánácós főiskolai tanár mint szakértő. Hatóságok szakértő *Gerő* Gusztáv kir. főerdész volt. A bizottság négy napon át bejárta a város erdeinek nagyrészt s a miniszteri rendelet utasításai szerint megjette a vizsgálatot, amely a város erdőgazdaságának helyzetét a lehető legjobbnak találta. Az erdők állapota — ki a szakértők egyhangú véleménye szerint — teljesen megfelelő az iztervzeti előírásoknak s jelenleg nem állapítható meg sem területben, sem fátömegben sem pedig értékben semmi tulhasználat. Az erdők kitakarítására néve kijelentették a szakértők, hogy a nagy terjedelmű vágások mindentűl rendesen ki vannak takarítva s az erdőstíések szakészterien fogantatottak és igen szépen sikerültek. A bizottság szakvelemlénye tehát a legkevezebből a város erőkevelésére néve s így bizonyosra vehető, hogy a rég óta húzóddó erdőhatásgá ügy kedvező megoldást nyer. A vizsgálat eredménye megnyugtató azért is, mert a város közönsége is meggyőződhetik a feltélenlúl pártatlan szakértői véleményekből, hogy erdeinek vezetése, kezelése teljesen jó kezeben van.

— **Vihnyő-fürdőrel.** Vihnyén június hó 15-e óta egyre szaporodik a vendégek száma s a tegnap volt jelentés szerint ma már egyetlen lakozsoba sem kapható. Eddig az igazgatóság a következő névsort adta ki:

*Szilberberg* Józsa Bécs, *Seldenock* Vilmosné báróné, m. kir. testőrkapitány néje Bécs, *Kubik* Mártonné, fogaszt. adóhiv. pénztárnok néje Bpest, *Gólian* Györgyné, ügyvéd öz. és leánya Barsendré, *Valeznó* Konkoly Irén, tanítónő és fia *Aranyosmaróth*, *Plautner* János magánzó és családje Selmechány, *Schwartz* Matild kereskedő és férje *Pozsony*, *Marusák* Pálné áll. fels. isk. igazg. néje és leánya *Sopron*, *Korponay* Mihályné vármegyei irattárnok néje *Kassa*, *Bethlen* Ödömné grófné leánya *Stefania* és szobaleány *Kolozsvár*, *Lesner* Vilmos áll. is. igazgató, néje és leánya *Erzsébetfalva*, *Rohács* Ödömné néptantó néje és *Rohács* Boldizsárné Csánk, *Gergely* Filálp dr., orvos és néje *Léva*, *Paár* Guidó M. év. raktárnok *Munkács*, *Kovács* Istvánné v. rendőrfővezés néje Selmechány, *Scharamt* Oszkár dr. kir. közigyőző, néje, 3 gyermek és nevelőné, *Bpest*, *Fráter* Zsigmondné földirtokos néje *Derecsény*, *Richter* Etel metsző leánya és *Paulfald* Márkné tanító néje *Sárvár*, *Ács* Jánosné v. pénztárnok Selmechány, ifj. *Krupp* Déniél néj néje *Bakabánya*, *Steiner* Rezsőné bórkereskedő néje *Bpest*, *Steiner* Gézané ügynök néje *Bpest*, öz. *Hervorth* Antalné héztulajdonos *Nyitra*, *Faschler* Ferencné polgárm. néje *Nyitra*, *Barth* Irén vendégelő néje *Pozsony*, *Markovich* Viktorné maloml. néje s leánya *Lovászszomorfalva*, *Pilipi* Zsigmond ny. es. és. és. k. számóca és néje *Bpest*, *Karlip* Karola néje *Kőröshegy*, *Mészáros* Lajosné földirtokos néje és *Nagy* L. né dr.-né főgimn. tanár néje *Mészvár*, *Szoha* Endre iparos néje és gyermeke *Kassa*, öz. *Smidli* Mórné magánzó *Ipolyság*, *Nóznay* Andrásné kényeséprő néje *Aranyosmaróth*, *Grünfeld* Miksa magánhiv., és néje *Bpest*, *Neubauer* Ferencné gözm. l. és *Sobesityen* Pálné Nagybecserek, *Szabó* Károlyné p. ú. titkár néje *Bpest*, *Gubits* Lajosné kereskedő-segéd néje Selmechány, *Krausz* Emil kereskedő alkalmozott *Bpest*, *Krausz* Béláné keresk. néje, öz. *Kucis* Mórné és fia *Komárom*, *Sörös* Istvánné közs. jegyző néje és leánya *Dunaújfalv*, oszlánj *Tagányi* János ny. m. k. h. ezr., néje és leánya *Bpest*, *Horváth* Kálmánné fkapitány néje, fia és leánya Selmechány, *Escher* Ferencné máv. tisztv. néje és leánya *Bpest*, *Harcz* János máv. hrv. és néje *Sárvár*, *Szoyka* Ernő m. kir. plaktárok, tiszt *Bpest*, *Kuzsel* Mária szabónő *Nagyszombat*, *Fehér* Gézané p. ú. titkár néje *Nagybecserek*, *Moska* Teréz fávágo néje *Alsószadány*, *Heitler* Hugóné dr.-né ügyvéd néje, 3 gyermeke sakácsné és bönne *Bpest*, *Jánoshegyi* *Vankovits* Lajos magánzó és néje Selmechány, *Princz* Lajos tanuló *Pomáz*, *Schaffer* Antalné kir. műszaki tan. néje 2 gyermek és szobaleány, *Visegrád*, *Adler* Franciska vendég-lőné *Ujvároska*, *Lang* S.-né magánzó és leánya *Bpest*, *Vajda* Dezsőné keresk. néje, leánya, fia és családje *Bpest*, *Taranyik* Mária földművelő néje *Garamvevényes*, *Reinboth* Béla műkertész néje és leánya *Rákosszentimáhy*, *nemesnyáradli* *Hartl* Sándorné helygimn. osztálytan. néje és leánya *Bpest*, *Fodor* Gyuláné, műtépítész néje 2 leánya és nevelőné *Bpest*. Összesen: 149.

— **Szineszek Selmechányán.** Mostól évig nem voltak városunkban szineszek s mást végre *Mezey* Kálmán szinagagató beadta kérését, hogy engedélyt kapjon október hóra szinelőadások tartására. *Mezey* szinintarsulata harmincegy tagból áll s külön zenekara van.





4438. sz./vt. 1906.

### Hirdetmény.

Az 1886. l.-c. 7. §-ának rendelkezéséhez képest közhírré teszem, hogy a városi törvényhatóság jóváhagyta 1906. évi június hó 12. napján tartott közgyűlésben 174/3882 közgy. sz. a. az alábbi közérdekű határozatot hozta:

Heimbacher Nándor törvényszéki elnök ajánlata a víznyeli költenger dűlő alatti telekbelől 445  $\frac{1}{2}$  öl területnek 500 kor. árban való eladása iránt előlegesen határozathozatali céljából.

Vonatközzel a városi tanács f. évi 3804. sz. határozatára, mely szerint ezen terület értéke az azon található feértékét is beleszámítva 491 kor. 50 fillérben megállapított és tekintettel arra, hogy ajánlattevő vételárlál kerek számban 500 koronát ígér, kijelenti a törvényhatósági bizottság, hogy az ajánlatot elfogadja, ebből kifolyólag megengedi, hogy a 445  $\frac{1}{2}$  öl terület az azon található fákkal 500 kor. azaz, ötszáz korona vételekben folyamodó javára tulajdonján átengedések o ly kikötés mellett, hogy ajánlattevő az 500 kor. vételárat 8 nap alatt lefizesse s a kötéendő szerződésben arra is kötelezze magát, hogy a szolgáló s a mezei dűlő ut alatti levő árok jó karban való fenntartását elvállalja.

Ezen közérdekű határozat oly figyelmeztetéssel tétetik közzé, hogy az 1886. XXI. l.-c. 8. §-a, illetőleg az 1886. XXII. l.-c. §-a értelmében az ellen kihirdetése napjától számított 15 nap alatt az ezen sz. kir. város kötelekéhez tartozó bármely polgár és azok, kik a városban vagy határában (Kö-utcában) ingatlan vagyonnal bírnak — a v. polgármesterhez benyújtandó felebbezzéssel élhetnek.

A határidő a kihirdetést követő naptól számítván, kiemeltetik, hogy jelen hirdetmény a hirdetés táblára 1906. évi június hó 21. napján rendeltetett kifüggesztetni.

Selmecbánya, 1906. évi június hó 21. napján.  
Sztitnyai József, s k.  
kir. tan. polgármester.

#### Pályázati hirdetmény.

A gödöllői m. kir. állami méhészeti gazdaságban a folyó évben szeptember hó 15-én megkezdődő két éves méhészmunkás tanfolyamra pályázat hirdetettük. Felfog vételni hat olyan egyén, kik 15 életévüket betöltötték, de 35-iki életévüket még tel nem haladták. A felvételt kérő és egy koronás bélyegvel ellátott folyamodványok a m. kir. földművelésügyi miniszterhez: (Budapest V. ker. Országház-tér 11.) folyó évi július 31-ig: a következő okmányokkal felszerelve kell benyújtani.

1. Keresztlevél; (születési bizonyítvány);
2. az elemi népiskola négy osztályának elvégzéséről szóló bizonyítvány; 3. hiteles bizonyítvány arról, hogy folyamodó valamely mező, kert, szőlő vagy erdőgazdaságban mint segédmunkás vagy mint egyéb alkalmazott legalább egy évet gyakorlatilag töltött s használatosságának s megbízhatóságának tanujelét adta. A földműves vagy kertmunkás iskolát végzőtől előnyben részesítünk; 4. azoknak kik szülői gondozás alatt nem állának, kifüggesztés magaviseletükről tanuzók községi

bizonyítványt, azoknak pedig, kik szülői vagy gyámi gondozás alatt állának, az említett községi bizonyítványon kívül, még a szülőik esetleg gyámjuk oly beleegyező nyilatkozatát is kell mellékelniök, mely az illetőnek a tanfolyamra való belépés megengedi; 5. csatolandó továbbá az ép egészséges és munkára edzett testalkotot igazoló orvosi bizonyítvány, a himlőoltási bizonyítvánnyal együtt; 6. a hadköteles sorban levők részéről szükséges annak feltüntetése, hogy a katonai szolgálatt teljesítésének ideje, a gazdaságban töltendő két év tartalmával nem sikk össze. Előnyben részesítünk azokat, kik hadköteleztetésüknek már eleget tettek.

A tanfolyamra felveendő egyének a telepen szabad lakást és állami költségességen teljes ellátást kapnak. A hallgatók betegség esetén ingyenes orvosi segítségben és gyógyszerben részesülnek. A szükséges könyveket, írószerkeket, gyakorlati munkához megkívántatott felszereléseket, szerszámokat és eszközöket a tanulóknak használatra a gazdaságban kapják. Ezekon kívül évenként minden növendék 60 korona ruhábanban is részesül oly módon, hogy a szükséges ruházatról ezen összeg erejéig a gazdaság vezetője gondoskodik.

Budapest, 1906. június hó 5-én.

M. kir. földművelésügyi miniszter.

## HIRDETÉSEK.

**Jó** vas- és bádoghengerlő, valamint kályhamunkás, forrasztó, generator és kazánfűtő azonnali felvételre kerestetik.

**NADRÁGI VASIPAR TARSASÁGNÁL,**  
**NADRÁG, Krassósözövény megye**  
ahová ajánlatok intézendők.

## 400 mm. szalonna

Jehér sos, csont nélküli, szép tiszta, pókolt bőrű, barni- miní részlekekben kg-ja . . . . .	136
Zsírmak vató szalonna, sóatlan, friss vágású . . . . .	144
Füstölt vastag szalonna . . . . .	144
vékony . . . . .	144
Dabreceni paprikás szalonna . . . . .	160
Füstölt kolozsvi sertés húsbal, azonnal elvethető főzni való . . . . .	184
Pácolt fokhagymás paprikás szalonna . . . . .	200
Pácolt boros sonka, karmónádli, oldalas . . . . .	—
Pácolt sovány, szalonna nélküli sonka, karmónádli, oldalas . . . . .	160
A főnti árak szállítól levéllel és csomagzással ingyen.	
Elsőrendű húzászéri kg-ja . . . . .	148
Hozzá szelencék: 5 kg-os 120, 10 kg-os 150, 25 kg-os 300 f. 100-200 kg. veteleddel ingyen hordó.	
Tormási virsli parja 10 f. 50 pár veteleddel 8 f. Szalvafűdtő darabja 10 f. 50 pár veteleddel 8 f.	

— Az árak fillérekben értendők.

Árumi árdi, melyek gyakran változóak, e helyen minden számban „400 mm. szalonna” cím alatt található.

**Balczár Lajos kiviteleti üzlete Nyíregyháza**  
Telefon 134. sz. Sörgöncyim: Balczár hentes Nyíregyháza.

Van szerencsém a nagyerdemi közsöng becses tudomására adni, hogy a városház alatti épületben lévő

## cipész üzletemet

Junius 10-től áthelyeztem CSERNÁK GYÖRGY volt cipész üzletébe, amelyben közösen bérkereskedést folytatjuk.

A nagyerdemi közsöng szives pártfogását továbbra is kérve, maradok

tisztelettel

## Flóro János

cipész.

## Nincs többé iszakosság!

Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szesz italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



A COZAPORNAK a családok háta, a nagy ellenszöng teszi az iszakosnak a szesz ital. A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér vagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető mégcsak nem is sejteti mi okozta javulását.

COZA a családok ereit hőkítetté ki s sok ezer férfi szöngyen és betegségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzlemberek lettek. Tengerdek fiatal embert a jó utra, és szerencséhez segítetik és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az iszap, mely a valódi, világhírű Cozaport tulajdonsá, mindazoknak kik kívánják, hogy próbát adjanak és így közöngül ígésükkel tel köveit dijj és költségmentesen küld. A Cozaport teljesen ártalmatlan voltárt szavatolunk Magyarul levelezünk.

Egy cég az újságokban hirdeteseket közölt, melyek szöngye ami hirdetésünk pusztá utána, sőt nem ért be ezal sem. Itt nem misztóza törvényes végzésünkkel s paplak és kéz. Kötségekívül felesleges a t. köröngezet arra figyelmeztetni, hogy említtét még semminemű összeköttetésben sem állunk és hogy a por, melyet elad sem a valódi, világhírű Cozaport.

**COZA INSTITUTE, 82, Chancery Lane, LONDON-W.C.2 (Anglia).**  
Let.: no. 25. ut., lapok 10. 311-től kezdve megvásárolható.

**MAGGI KISZESÍTŐ**

nélkül ne együnk levést.

# Seffer Antal SPORT ESZKÖZÖK és KÖTÉLGYÁRTÓ IPARTELEPE

**BUDAPEST, IV. KÁROLY UTCZA BOLTSZÁM 12. (KÖZP. VÁROSHÁZ ÉPÜLETE)**

Fuggógy: 275 Ft-tól

Lakóká: párja 0 Ft-tól

Vímáotes ponyfa és zsák.

Gyermekek nagy választékban.

Lawn-Tennis kerítés hálók

Fűggyel készülő szeszal

Felületre hátrahagyható 17 mtr. 6 mtr. hálók

Őszközökkel készült nagy választékban.

Őszközökkel készült nagy választékban.

Mindennemű hotelára 15.500 Ft-tól székkel és mindenkörüli.

Őszközökkel készült nagy választékban.

Várföld angol Lawn-Tennis 10-bda 22. 5 Ft. 50-poz.

Várföld angol ezermé Racket 3 Ft. 10.

**TELEFON 15-50.** Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Vidéki megrendelések postosan fogadóztatnak. **ÁLAPITTATÓT:1878.**

# 6 NAP ALATT AMERIKÁBA

személyszállítás  
Kanadába és Argentínába

∴ kérjen utasítást ∴  
levelező-lap is elég.

## Falk és Társa

magyar osztálya

**HAMBURG**  
Roboisen 30. szám.

**Császárfürdő** Budapest. Nyári és téli gyógyhely, a magyar legalmasrend tulajdona. Elsőrangú kenes hévírű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdő, uszodák, fürők, kő- és márványfürők; hőlég-, szénasav- és vílamosfürők. Ivó- és fürdőkezelés. 200 kényelmes lakosztály. Szolid kezelés, jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld  
Az igazgatóság.

## Fényképezési gépek és kellékek

első és mindig friss minőségben  
(hiteles egységnek részlet-  
fizetésre is)

Kaphatók: Joerges Ágost özv. és fiánál  
Terasseon.

## Kiadó lakás!

a TIBÉLY-féle ház második em. egy 5 szoba, 1 konyha s 2 élekkamrából álló lakás  
**1906. évi aug. hó 1-től kiadó.**

Bővebbet a Selmeci Népbanknál.

SZÉNÁSY. ÉS  
**ÁRPÁD DMKB.**  
MAGYAR  
RAJZKÖRZŐI A LEG-  
JOBBAK.  
Joerges Á. özv. és fiánál.

## A „PESTI NAPLÓ” új karácsonyi ajándéka.

A Pesti Napló karácsonyi albumának sorozata a magyar geníusz javakincsének gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotását méltó, nemcsak díszes formában mutatták be a Pesti Napló előfizetőinek. Valamennyi eszményzambala ment a magyar könyvtárcsón. Náluk szebb, előkelőbb, értékesebb díszmunkát nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az 6 albumait ajándékkal adja előfizetőinek.

A Pesti Napló idei ajándéka az 1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló díszmunkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállításra fényképek felül fogja mutatni a megelőző évi képtelvényeket. Minden kötetbe külön volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől-egyik remek díszmunkák voltak. — A Pesti Napló idei ajándékkönyve

## Rákóczi-album

lesz. Nem tudományos, csak a történelem kutatóiban gyökerező irodalmi és művészeti díszmunka lesz. Ismertetni fogja a nagy kor hőseit, tünepnapjait és izgalmas hétköznapjait. Izgó törekvéseit, lobogó indulatait, mélyesleges hangulatait, dicsőséget és szenvedéseit. *Javairók fogják megírni a nagy szabadságharc eleven krónikáját. És meg fog szólalni ebben a kötetben a kor költészetének és ízei muzsikája.* A dalnokot és a tarogatót is tanúságja idézik. S a képzőművészetet is. Az egykorit és az újat, hogy nehezen, rajzban ábrázolja azt a szentes és hőskort.

*Nagyszabású festmények, első rangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd a művet. S a műlapon kívül a sokszorosított művészet egész sor több*

## szinnyomás képben

fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bizzuk.

Haddi feleljen meg a remekmű nemese tartalmának a külső megjelenés is.

Ezt az új páratlan díszmű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül

## minden új előfizető is

aki mostantól kezdve egy évre megszerkesztés nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve aki karácsonyi legalább egy fél-évi díjat befizet és egy további félévi előfizetése magáért kötelezi. Az előfizetés föl- és negyedévenként, sőt havonta is eszükségletre s kívánatra külön értesítést küld a mozdulatokra vonatkozólag.

„PESTI NAPLÓ” kiadóhivatala, BUDAPEST, Andrassy-ut 27. szám.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egy évre 28 K., félévre 14 K., negyedévre 7 K., egy hónapra 2-10 K. — Mutatványszámot szívesen küldünk.

## A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában van ezt megszerezni.

a FÖLDES-féle

## Margit-Crème

esodás hatású arkegőnes használata által.

A Margit-Crème egy rendkívül finom, kellemes szikosságú szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy beheljezi magát a bőrt, nyomatlanul eltüntet szepit, majsíjot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fenyessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fenyét, mint a puder elveszi, minélgyöngy nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mielőzt a gyermekelőd üdéséget, teltséget, bárszyszerű pmaságot és kellemes tapintatú nyer.

Legényegesebb előnye, hogy higányt, ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 K., kis tégelynek 1 K., Margit-szappan 70 L., Margit-puder K 1-20 Margit-louppó 1 K., Arc-víz 1 K.

Készíti: FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON.

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

— Kapható Margótsy örökösök gyógyszerárában Selmecbányán. —

Valóban nagyszerű és  
elérhető

## «rovarirtó.»

Csak palackban vegye.

Selmecbányán: Engel Zsigmond, Ernst Zsigmond, ifj. Marschalkó Gyula, Weisz Ignác és Weisz Samu fűszerkereskedőknél.

Hodrusbányán: Kukucska József és Weisz Jakab fűszerkereskedőknél.

Ipolyságon: Berczeller M., Bolner Pál, Doubo Károly és Rumann Lajosné fűszerkereskedőknél.

Korponán: Blaskovics Lajos

Selmecbányán: Erőd Manó, Gazdál János, F. W. Horn, Klein Hermann és Ritter Leopold J. fűszerkereskedőknél.



# „Zacherlin”